

# 混合式课程“摄影测量学”思政元素融入与实践<sup>\*</sup>

姚国标<sup>1</sup> 马东岭<sup>1</sup> 张国建<sup>1</sup> 傅青青<sup>2</sup> 任晓芳<sup>1</sup>

(1. 山东建筑大学测绘地理信息学院山东 济南250101;

2. 山东建筑大学机电工程学院 山东济南 250101)

**摘要:** 我国经济社会发展取得了开创性历史成就,高等教育即将进入普及化阶段,而大学的课程思政建设已成为新时代高校与社会各界共同关注的话题。在此背景下,面向测绘地理信息类学生的德育建设项目,提出构建“摄影测量学”混合式课程思政教学方案。首先,构建线上线下混合式课程思政教学基座,在此基础上,围绕专业育人目标,打造“摄影测量学”德育体系,并结合课程思政内容的典型案例,初步实现全方位的德育教学落地,继而推动我国高校教育教学的育人进程。

**关键词:** 混合式课程 摄影测量学 课程思政 立德树人

**中图分类号:** G711 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.50.115

## 引言

建设一流大学,关键是要不断地提高人才培养质量。要想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需,抓住全面提高人才培养能力这个重点,坚持把立德树人作为根本任务,着力培养担当中华民族复兴大任的时代新人<sup>[1]</sup>。为此,“摄影测量学”作为测绘地理信息类专业的基础必修课程,肩负着专业育人的“排头兵”责任<sup>[2-6]</sup>。因此,研究在其教学过程中全方位融入思政元素,探索使专业知识教学与思想政治教育相结合的可行性途径,将对测绘地理信息类大学生综合素质与人才培养质量提升,具有重要的理论与实际意义。

“摄影测量学”课程是通过多传感器影像采集,来研究信息的获取、处理、提取和成果表达的一门信息科学<sup>[3]</sup>。通过该课程学习,学生能够掌握摄影测量的基本原理、航空摄影过程、共线条件方程式的作用与应用、解析空中三角测量的原理、数字微分纠正原理及数字摄影测量系统的作业过程、摄影测量外业工作方法等,为后续相关专业课程学习以及毕业后能运用所学知识进行摄影测量生产或从事相关的科研与教学工作奠定基础。当前,国家要保持高质量发展,不仅需要高新技术人才,而且更需要具备良好道德素质的人才。

综上,作为“摄影测量学”课程的主讲教师,除了完成专业知识教学任务之外,更应当挖掘该课程各章节内容中蕴含的思想价值和精神内涵,将思政教育融入到课程教学的全过程中,育人于无形。在具体教学实践中,教师要把课程内容与学生的思政教育融合于教学,激励学生的爱国主义情怀和自主创新意识,培养学生学习兴趣与责任担当,引导学生

树立严谨认真的职业态度,培育学生团队协作能力与精益求精的大国工匠精神。

## 一、“摄影测量学”混合式课程思政教学构思

### 1. 教师思政意识提升

教师是立教之本,兴教之源。但部分教师存在重专业教育、轻思政意识的问题。这要求教师要认识到二者结合的重要性,并树立较高的责任意识,将思政教育与专业知识教学紧密结合在一起。大学专业课教师要牢固树立既要教好书又要育好人的使命感,深入挖掘专业课程的德育元素,让学生既能增长知识,又提高品德修养。“摄影测量学”思政教育工作的开展,首先需要提高教师自身的思政意识,这要求教师们要形成思政教育与专业知识教学相结合的理念。

### 2. 线上线下混合式教学方法设计

开办线上教学平台,根据教学内容、目标和进度,将细化后的知识点精制成视频和PPT,充分发挥线上教学优势。每部分线上教学内容均配备章节测试、期中检测和期末试题,以掌握学生们的学习情况。“摄影测量学”中有关内外方位元素、前方后方交会以及空三加密等章节存在大量的公式和坐标系转换,初学者若稍有分神则会对后续知识点的学习造成阻碍,从而影响课程的学习进度和效果,这是线下课程的一个较大弊端;而依托线上平台,可较好地解决这一问题,线上教学中对公式和坐标系转化的问题会有更为直观的图解说明,且通过重播的方式可以加深对知识点的理解。通过线上课程建设为学生提供了丰富的教学资源,弥补了教材单一的缺陷;同时,激发学生学习的积极性,拓宽专业视野。

\*基金项目:山东省高等教育本科教学改革研究项目(Z2021014);研究生教育教学改革研究项目(SDYJG19115)。

和思政理念。

线上线下混合式教学体系中的各项环节需要由任课教师与学生共同完成。该体系下，教学的主要参与者由教师逐渐转向学生，学生是教与学过程中的主体，负责对知识进行摄入、理解和消化；教师向学生提供资源和方法，负责任务分配、知识点补充和教学评价等工作。该教学体系中各个阶段的具体实施为：

(1) 线上线下强化理解。采用线上讲解模式，将抽象复杂的公式推导和坐标转换内容直观化；教师可在线下答疑解惑，对于课程章节中的重点难点进行深入式讲解，提高课程学习效率，真正做到以学生为主体，形成教与学并行的课堂机制。教师也可充分利用线上平台的视听资源，进行实际应用方向的讲解，让学生对所学知识有清楚的认知。同样，教师也可就某一问题让学生进行分组讨论，表达各自的观点，提高学生的课堂参与度。此外，教师可以随时发现并解决学生在学习中存在的问题，掌握学生的学习动态，及时调整教学中的讲授进度及疑难点的侧重。

(2) 线上线下实践拓展。“摄影测量学”是一门理论与实践联系很紧密的课程，因此课程结束后期在教学任务中会组织学生参与相应的课程实习，实习过程中依然采取线上线下相结合的模式，旨在帮助学生深刻地理解课程中的“中心投影构像条件方程”“自动空中三角测量”等重难点，并由学生自主操作完成4D产品的生产，真正达到将所学知识运用生产实践的目的。最后，学生进行线上测试和线下考试，对重点知识更好地进行掌握。

## 二、“摄影测量学”课程德育元素挖掘

“摄影测量学”课程围绕测绘地理信息专业育人目标，结合课程特点，注重知识传授、能力培养与价值塑造的统一，在思政教育上要达到以下目标：

(1) 通过摄影测量学发展过程的学习，激励学生的爱国主义情怀与自主创新意识，增强学生们的时代责任感，培养学生的学习兴趣。

(2) 通过航空影像和遥感影像获取的认识与研究，培养学生不怕困难的科学精神，增强其文化自信和民族自豪感。

(3) 在掌握摄影测量基础知识的基础上，理解摄影测量的综合应用内容及开展方法等，引导学生树立严谨认真的学习态度，并培养学生的类比总结能力。

(4) 在系统学习摄影测量解析基础及解析空中三角测量工作的基础上，培养学生航空摄影测量中的职业素养、精益求精、一丝不苟和求真务实的工作态度，培养其规范意识。

(5) 通过数字摄影测量的学习，培养学生的团结合作意识以及质量意识。结合工程应用，学生以小组讨论和课后作业的形式完成学习，培养学生的责任感和民族团结精神。

(6) 通过摄影测量外业工作的学习，培养学生吃苦耐劳、踏实工作的意识。结合工程案例，学生以小组讨论、课后作业和相关实训的形式完成学习，培养基本的测量工作思维、方法与原则，形成严谨求实的工作作风和稳扎稳打、遵循规范的价值取向。

以课程教学大纲为指导，将专业知识教学与课程思政教育相关内容举例详见表1所列。

表1 课程内容的思政元素挖掘

课程模块	课程内容	思政元素
绪论	摄影测量学的任务与发展、数字摄影测量的现状与发展	激励学生的爱国主义情怀和自主创新意识，培养学生学习兴趣，增强学生们的时代责任感
影像获取	航空影像与遥感影像相关概念及影像获取	使学生感受科技进步，意识到航空影像、遥感影像在社会发展中重要作用，增强学生民族自豪感。增强学生克服困难的勇气
摄影测量基础知识	摄影比例尺与摄影航高、像方坐标系与物方坐标系、航摄像片内外方位元素、航摄像片与地形图区别	引导学生树立严谨认真的学习态度，培养学生的类比总结能力，引导学生树立严谨认真的学习态度，培养学生团队的合作能力
摄影测量解析基础	单像空间后方交会、立体像对前方交会、双像解析的相对定向-绝对定向法	培养学生精益求精的工匠精神，引导学生树立严谨认真的科学态度，帮助学生培养乐于求索的学习习惯
解析空中三角测量	空中三角测量概念、像点坐标系统误差、解析空中三角测量精度分析、GPS辅助空中三角测量基本原理	引导学生树立严谨认真的学习态度，培养学生团队合作能力，培养学生精益求精的工匠精神，树立严谨认真的科学态度
数字摄影测量基础	数字影像重采样、影像灰度误差、特征匹配	帮助学生树立严谨认真职业观，培养学生求知好学的学习态度，提高思维逻辑能力
像片纠正与正射影像图	像片纠正的概念、数字微分纠正、数字正射影像图的制作	培育学生严谨工作态度，自觉遵纪守法，培育学生的保密意识和版图意识
摄影测量外业作业	摄影测量外业工作、像片控制点的布设、像片控制点联测的GPS方法、像片解译与调绘	培养学生吃苦耐劳、无私奉献的品质，增强学生大局观、具有精益求精的工匠精神和创新意识

## 三、“摄影测量学”思政教学实践

### 1. 摄影测量学发展历程教学思政

摄影测量学的主要任务是测制各种比例尺的地形图，为地理信息系统、各种工程应用提供基础测绘数据。摄影测量的发展可分为三个阶段：模拟摄影测量、解析摄影测量和数字摄影测量。模拟摄影测量阶段主要以西方的探索研究为主。而在解析摄影测量和数字摄影测量阶段，能够看到越来

越来越多中国学者和中国技术的贡献。例如，李德仁院士在摄影测量与遥感的理论、方法、技术和产业发展等方面做出的杰出贡献，王之卓院士的解析摄影测量理论，张祖勋院士领军研发的数字摄影测量工作站VirtuoZo，刘先林院士带领研发的JX4数字摄影工作站和SWDC数字航空摄影机等。近年来，随着智能化数据处理技术的快速发展，数字摄影测量进入了一个崭新的时代。例如，由张祖勋院士带领研发的数字摄影测量网格（DPGrid）系统是数字摄影测量的“重大进步”。DPGrid在汶川地震后应急响应，以其稳健的处理算法，将上千张航拍照片高效、无缝地拼接在一起，生成正射影像图，为抢险部队提供整个灾区完整的信息。学生通过对科学家的先进理论与实践成果的认识，能够了解我国摄影测量发展过程中的重要技术突破，培养了学习兴趣并且领悟到利用所掌握的专业技能是可以在科技报国的使命中大有作为的，增强了时代责任感。

### 2. 遥感影像获取教学思政

遥感通常是借助对电磁波敏感的仪器，在远离目标和非接触目标物体条件下探测目标地物，获取其反射、辐射或散射的电磁波信息，并进行提取、判定、加工处理、分析与应用的一门科学和技术<sup>[3]</sup>。1972年美国发射了第一颗陆地卫星后，标志着航天遥感时代的开始。经过几十年的迅速发展，遥感成为一门实用的、先进的空间探测技术。截至2021年1月1日，我国共有在轨活跃卫星375颗，其中遥感卫星181颗，约占所有卫星的一半，这意味着我国在遥感测量技术方面有了巨大突破。2022年北京冬奥会期间，气象卫星就为突发极端天气的综合分析提供了有效的技术支撑。高分辨率的遥感卫星数据产品还可以带领公众“遥瞰”火炬传递和冬奥场馆，利用遥感影像回顾冬奥会筹备过程。教师通过讲解上述案例，能够让学生感受到我国科技的腾飞，彻底打破了西方列强在遥感技术方面百年垄断的模式，增强了民族自豪感。

### 3. 空中三角测量教学与实训思政

空中三角测量是仅由少量的控制点，按一定的数学模型，平差解算出所需的全部控制点及每张像片的外方位元素的方法，通常可分为单航带法和区域网法<sup>[3]</sup>。学生通过类比不同方法之间的不同点以及各方法的适用情况，深入地了解各方法的优势与不足，培养了团结协作精神；通过计算理论精度与实际精度培养了严谨认真、求真务实的工作态度以及规范意识。

GPS辅助空中三角测量利用安装在飞机和地面上的GPS

信号接收机同步而连续地观测卫星信号，同时获取瞬间航摄机快门开启脉冲，经载波相位测量差分定位技术的处理，获取航摄机曝光时刻摄站点的三维坐标，然后将其引入空中三角测量区域网进行平差确定目标点的空间坐标。教师通过引导学生系统了解GPS辅助空中三角测量基本原理，培养学生多方向融合理念以及精益求精的工匠精神，引导学生树立严谨认真的科学态度。

空中三角测量相关实训设置的目的是巩固理论知识，提高学生的操作技能。教师通过提前给定实训任务，让学生了解实训的要求和目的，在实训中通过讲解与示范，小组讨论确定实训方案，提高学生的专业素养。在实训过程中，教师要告诫学生操作过程要严谨认真，增强规范意识和诚信品质。

### 结语

在当前素质教育不断革新的需求下，将思想政治教育与专业知识教学紧密结合是必然选择。本文提出将课程思政元素全方位融入“摄影测量学”教学过程中，激励学生的爱国主义情怀和自主创新意识，培养学生攻坚克难的精神，增强他们的时代责任感；通过混合式课程专业实践，引导学生树立严谨求实的态度，培养学生团队协作能力与精益求精的大国工匠精神。

### 参考文献

- [1] 张春晓.高校教师在课程思政建设中的主导作用[J].社会主义论坛,2020(11):52-53+48.
- [2] 庄齐枫.“遥感原理与应用”课程思政教学策略探索与实践[J].科教导刊:电子版,2021.
- [3] 王佩军,徐亚明.摄影测量学[M].武汉:武汉大学出版社,2016.
- [4] 刘舒.《摄影测量学》课程思政实施途径探讨[J].吉林广播电视台学报,2019(12):158-160.
- [5] 张祖勋,柯涛,郭大海,王建超.数字摄影测量网格在汶川大地震中的快速响应[J].中国工程科学,2009,11(06):54-62+89-93.
- [6] 武晴晴,杨阳.摄影测量与遥感课程思政的融入探索与实践[J].黑龙江科学,2021,12(23):49-51.

### 作者简介

姚国标（1985—），男，山东菏泽人，副教授，博士，2014年毕业于中国矿业大学摄影测量与遥感专业，主要从事摄影测量与遥感方面的教学与科研工作。